



“谢谢‘金珠玛米’”

——西部战区官兵在抗震救灾一线践行根本宗旨记事

□ 杨晓波 彭小明

“金珠玛米，亚古都！”在西藏日喀则市定日县抗震救灾一线，这句表达感激的话，救灾官兵几乎都听过。

1950年18军进藏，革命先辈因团结藏族同胞、尊重宗教信仰、严守群众纪律，藏族群众尊称他们为“金珠玛米”（菩萨兵）。

75年后的今天，子弟兵连续奋战在定日抗震救灾一线，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，全力以赴解生命之危、解生活之困、解过冬之难，用心用情保障群众基本生活，被灾区群众誉为新时代的“金珠玛米”。

生命至上，全力救治受伤人员

1月7日9时5分，珠穆朗玛峰脚下的西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡。西部战区坚决贯彻习主席和中央军委命令指示，闻令而动、向险而行，指挥解放军和武警部队官兵、民兵力量全力以赴打赢抗震救灾这场硬仗。

震后10分钟，定日县人民武装部22人冒着余震奔赴现场；9时40分，被誉为“珠峰卫士”的西藏军区某团第一支救援力量抵达震区；10时55分，武警西藏总队日喀则支队定日中队30人赶到震中；12时05分，西藏军区某团200名官兵成建制赶到长所乡。



□ 席伟 陈为森 罗一铭

你人生中“最重要的舞台”是什么？相信每个人都有自己的答案。

战士徐晶杰的答案是：“我是‘我们的天空’新媒体账号的第一任编辑，这是我最重要的舞台。”

1月28日，“我们的天空”新媒体将迎来诞生10周年，也是徐晶杰担任“我们的天空”新媒体编辑的第十年。从刚上任时的手忙脚乱，到如今的游刃有余，徐晶杰越来越意识到，“我们的天空”赋予他的是满满的自豪感，还有沉甸甸的责任感。

在空降兵“我们的天空”新媒体中心，摆放着团队近年来获得的各种荣誉证书。10年里，“我们的天空”坚持“守望天空，守护心灵，守住阵地”的创办初衷，以聚焦新时代思想阵地，服务备战打仗为中心，紧跟时事焦点和官兵关注热点，策划推出一大批优秀作品，微信公众号、微博、抖音等13个平台的同名矩阵收获了2500万“天空粉”。如今，“我们的天空”新媒体成为空降兵部队各级官兵的良师，也是广大军属和热爱空降兵群众的挚友。

初心

“曾经有一段时间，互联网上历史虚无主义思潮暗流涌动，我们引以为傲的英雄人物成为恶搞对象。”谈及此事，已是三级军士长的徐晶杰仍旧义愤填膺。

“我们作为上甘岭战役英雄部队、黄继光和邱少云英雄传人，理应发出自己的声音，为历史和英雄正名。”他说。

2015年1月28日，“我们的天空”微信公众号正式上线，成为军级作战部队率先开通的新媒体账号，发布的第一篇稿件《上甘岭战役，中国人的精神图腾》是“我们的天空”的“出生证”。

“近年来，人民军队脱胎换骨、涅槃重生，社会上对军队和军人的关注度很高，要求我们及时回应社会关切。”该部领导介绍，创办之初，“我们的天空”就把坚守思想舆论阵地摆在首位。

10时50分，战区空军某团一架无人机飞抵灾区上空，获取一手影像资料；11时10分，西藏军区某陆航旅两架直升机搭建起空中生命通道。多架运输机、多个机场、多条航线保持战备状态。

像应战一样应急，边筹划、边行动。14时05分，运-20从西南某机场起飞，搭载战区前进指挥所人员挺进震中，统筹组织指挥军队救援力量支援地方抗震救灾各项行动。

跑步到达森嘎村时，武警日喀则支队卫生员魏大往十分痛心，村子毁了、房屋塌了，大多数房屋是砖石土木结构搭建而成，抗震能力差，地震时很多人还在睡梦中。无法使用大型机械，魏大往和战友们就用双手刨，顺利救出一对母子。

西藏军区某团军官格桑带领官兵，第一个突进受灾最严重的古荣村。村里的房子几乎全部倒塌，快救人！格桑下达命令。老人救出来了，小孩救出来了……6名刚下连1个月的新兵从死神手中救回33人。

人民有难，军人冲锋在前。70岁老人次仁卓玛需要转移治疗，下士陈智善背着她小跑20多分钟送到医疗点；有名女孩骨折严重，呼吸困难，二级上士刘进洲在旁边不断地呼喊，使其保持清醒；废墟中的一对母子获救后，被官兵们快速转移至定日县人民医院……随着救援有力推进，重伤员被全部转移至市（县）医院接受救治。一些病情加重、隐患未发的病人，被巡诊军医一一排查出来。

灾区又见“菩萨兵”。在森嘎村，西藏军区总医院巡诊第一天就紧急救治1名突发晕厥的村民，藏族阿妈双手合十，流着泪说“亚古都”；在嘎布村，军医谢彪和边瑞华发现26岁的村民普布格桑右眼发炎，判断如不及时救治，有摘除眼球的风险，立即向上级申请直升机将其转运至拉萨。

75年前，解放军进军西藏时，正是红色医疗队免费为群众看病，让藏族同胞通过军医认识了解解放军，认可了共产党，为和平解放西藏赢得了人心。

这次救灾，通过军医，藏族同胞感受到子弟兵的变与不变：装备技术的变化翻天覆地，为人民、爱人民的初心始终不变！

心系冷暖，确保群众温暖过冬

“党和国家会救助你们，你们放宽心。”在定日县长所乡住宿保障点，听到官兵们亲切的话语，目睹地震以来人民子弟兵的一举一动，89岁的藏族老奶奶忍不住热泪盈眶。

震后第一夜，气温降到零下16摄氏度。根据天气推送情况，战区前指协调部队紧急筹措调拨睡袋、保暖帐篷、烤火炉等御寒物资。抗震救灾由紧急救援转为群众安置阶段后，他们及时转变工作思路和重心，加快建设住宿点、热食供应点、医疗点，保障好群众基本生活。

西藏军区某团炊事班长曾奇连续执行6个小时搜救任务后，带着炊事班生火做饭，当日晚上，保障300多名受灾群众吃上热食。曾奇自己却啃着干粮，他说：“热饭要留给老百姓吃。”

完成人员搜救、医疗救治、热食保障等当前任务后，着眼度过整个冬天乃至后期安置，官兵们发扬连续作战精神，坚持立起标准、牵头负责、包干推进，顶着高反、冒着严寒，全力以赴帮助地方清理废墟、平整场地、卸载物资、搭设板房。

温暖在心，呵护用情。青藏军站部战士为灾区孩子洗脸擦手，不顾上自己的脸还蒙着灰尘；在曲洛乡中心小学，战士们把压缩干粮送给小朋友当“零食大礼包”；在兵哥哥的带领下，高原踢足球成为灾区孩子的开心事……

秋毫无犯，不拿群众一针一线

地震来袭，最重要的是生命安全，最放心不下的是财产安全。定日县3个乡20多个重灾村，藏族同胞的房屋几乎全部坍塌，每家每户一辈子的积累和心血，几乎全部埋在废墟之下。

“挖掘清理财产，必须秋毫无犯、完璧归赵！”出发之前，西藏军区某团军官赵存给连队官兵动员，重申群众纪律。对新兵岳坤来说，这样的教育开展过很多次，但这是第一次亲身经历这样的情况。

到达任务点位后，在户主人的见证下，官兵们将挖出的现金和贵重物品，悉数完整归还。灾区群众信任的眼神，让岳坤读懂了“不拿群众一针一线”的深刻意义——我们是人民的子弟兵，来自人民，服务人民，也被人民所拥护。

“我的嫁妆找到了！”“一分钱也没有少！”“不用签字，相信，相信……”官兵们在清理废墟、挖掘财产过程中的表现，一次次得到藏族同胞的认可。大家自发组织起来送甜茶、送食物，但每次都被子弟兵婉言相拒。

灾区地处民族地区，各级坚持把尊重禁忌、严守纪律、注意形象作为救援行为准则，教育引导官兵严格落实前进指挥所提出的要求规定，时时处处、点点滴滴把群众纪律落细守好。

一支纪律严明的队伍持续奋战在抗震救灾一线，小朋友们见到军车就敬礼，人人都说共产党好、子弟兵亲。

救灾官兵的姓名很少有人知晓，但每当碰到身着迷彩服的子弟兵，藏族同胞都会亲切地喊出：“金珠玛米！”

压题照片：1月15日，定日县措果乡吉翁村，西藏军区青藏军站部应急保障点出动30余名官兵和全地形野战装卸车，协助当地救援人员为受灾群众搭建板房。司振/摄

守望同一片天空

——空降兵某部依托“我们的天空”新媒体开展思想政治教育工作纪实

又朴实精练。担任指导员的第一堂思政课，他以宣教材料为基础，登上讲台开讲了……

可上课没几分钟，课堂就进入了冷场状态。“我怀疑自己是不‘入错了行’。”周东林发现从授课内容到授课方式，自己和台下的官兵好像不在一个频道上，课后了解，不少战友反映：“内容都挺好，就是感触不深。”

“连触动都没有，更何谈入脑入心？”这堂效果堪忧的教育课，令周东林有种挫败感。其实，该部不少政治主官都体会过类似的尴尬。

“思政课不好上！”这是大家的共识。为了摸清当年轻官兵的思想底数，看看他们到底喜欢什么样的教育方式，该部宣传部门组织了一次问卷调查。结果显示，大多数官兵更喜欢从手机、网络上获取信息，刷公众号，看短视频，在各类App上“冲浪”，占据了他们不少业余时间。

“青年官兵在网上，经常性思想工作也得跟到网上去。”该部宣传部门领导介绍，近年来，为强化带兵人的网络思维、用网意识，空降兵部队集纳原政工网、各单位网上军史馆等资源，建立起“天兵网”网站集群，将其作为开展思想政治工作的重要平台，培养各级带兵人“上班先开机、开机先上网、上网先互动”的带兵习惯。

与此同时，他们积极拥抱“互联网进军营”，自2015年以来，先后开通了微信公众号“我们的天空”以及同名微博、抖音，至今已有13个新媒体矩阵，赢得了从官兵到官兵亲属再到普通网民的广泛关注。

“现在，‘我们的天空’推出的各类专栏，已成了各级政治主官的授课法宝。”正在备战四会教练员比武的周东林说。

2024年，该部依托“我们的天空”等网络平台定期推送思想政治教育专辑，设计“教育名家说”“热点大家谈”“疑惑我来解”等栏目，吸引数万名官兵深度参与；“我们的天空”团队连线多个红色景点，组织官兵进行网上见学打卡。“教育隔着屏幕，精神直抵人心。”视频弹幕上的一条条留言，折射着教育的成效。

10年来，在一次次生动的专题学习、一场场沁人心的理论思辨中，“我们的天空”新媒体矩阵成为各级带兵人开展思政工作的良师益友，帮助他们解开官兵的心结，倾向性的思想问题得到解决，部队凝魂聚气成效明显。

聚力

“想成为‘天空’最亮的星吗？快来参与吧！”2025年年初，一则征集人才的“英雄帖”，发布在空降兵某部强军网和“我们的天空”微信公众号上。很快，“我们的天空”编辑部就收到10余个单位150多名官兵的报名。根据官兵的特长，编辑部建立起“天空音乐人”“天空漫画师”等10多个兴趣组，对官兵进行创作培训和帮带。

□ 李磊 邹宁宁 吴刚

“选择好躲避处后，我们应该蹲下或坐下，脸朝下，额头枕在两臂上……”1月14日下午，在西藏军区青藏军站部救援官兵搭建起的一所“帐篷学校”内，近40名灾区小朋友坐在“课桌”前，观看中士尚晶晶演示地震后自救动作要点。

“灯在晃，我和姐姐在一起不敢动。”小男孩古米玛回忆起前一晚余震带来的强烈晃动仍然心有余悸。

“地震到来，我们一定要保持冷静，不要乱跑。”这所由尚晶晶和战友们共同搭建的“帐篷学校”坐落在定日县措果乡吉翁村临时安置点内，虽然已是寒假，但安置点的小朋友们每天都会赶来听解放军叔叔、阿姨上课。

“在这里，我们主要针对心理创伤修复、健康防疫、紧急避险等内容开设互动讲堂。”尚晶晶介绍，他们通过和小朋友们一起互动，来帮助他们缓解焦虑、抑郁等心理倾向，同步增强面对生活的信心和勇气。

“接上级命令，我野战综合保障队立即由战备训练状态转入应急救援模式。”1月7日，西藏军区青藏军站部某高高原野外驻训场上，官兵接到上级命令，机动前出至灾区参加紧急救援保障任务。部队随即整合各保障要素，由驻训地域前往日喀则长所乡、措果乡等灾区一线。

驻训场上，炊事、仓储、医疗、住宿等模块化保障方舱同步收拢，运输车辆携带新鲜蔬菜、肉蛋、米面等主副食品，以及取暖炉、药品等各类保障物资奔赴救灾一线。

“早一分钟抵达，老百姓就能早一分钟吃到热乎饭。”行进途中，炊事方舱内，上等兵仁青巴旦和两名战友正在切配副食。为了节约时间，他们将洗好的蔬菜搬进方舱，边行进边备菜。近5个小时车程，他和战友们在颠簸摇晃中完成近800人餐次副食切配。

据了解，该部官兵常年赴高原复杂环境执行任务，具有灵活机动、快速进驻、综合保障等特点，能充分满足灾区各类保障需求。

进驻灾区后，他们利用自身保障能力优势，第一时间组织医疗巡诊、热食供应和安置点搭设。按照“分区负责、建制用兵”的原则，先后开设古荣村、吉翁村、曲洛乡中心小学等5个固定综合保障点，以及杂村、西嘎村等8个临时保障点，常态开展食宿供应、医疗救治、物资转运等保障任务。

作为第一支进驻灾区的军队医疗力量，西藏军区青藏军站部驻训分队野战医疗队跟随部队，第一时间前往受灾一线开展巡诊。

在一处临时安置点内，30多顶帐篷整齐排列，每个帐篷内平均安置10人，最多的有30多人。医疗队员李相俊在一名翻译的带领下，挨个帐篷进行巡诊，确保一人不落。遇到病人，他认真问诊、查体、登记、处理，然后发药品，并详细交待药品用法、用量及注意事项。

为最后一名村民处理完伤口，返回保障点已是1月8日凌晨。那一晚，李相俊和战友们抢救后送重伤员3名，诊治病人35名，巡诊600余人。

该部茶江村保障点每天要消耗200多公斤大米，这个由13名官兵负责的综合保障点，除了提供20顶帐篷和10间方舱的住宿保障外，每天要为受灾群众和救灾人员提供2200余餐次主食、1600余份配菜，还要将饭菜送往其他4个点位。

为了让受灾群众和救援人员吃到热腾腾的主食，下士张治每天要淘洗近20袋大米，24格的蒸饭车需要使用6个梯次才能满足需求。几天下来，张治的双手被冰冷的淘米水浸得又红又肿。

“哪里有需要，哪里就是战场。”连日来，该部官兵始终以实战标准要求自己，坚决完成上级赋予的各项任务。古荣村是该部驻点保障的点位之一，每天临近饭点，村里的孩子就会赶来，把供应点团团围住。“叔叔我喜欢吃这个”“叔叔给我多打点……”欢声笑语中，官兵们把一份份饭餐递到他们手中，孩子们的脸上露出纯真的笑容。

截至目前，茶江、古荣保障点已为受灾群众和救灾人员提供热食近3万餐次。

此次地震受灾最严重的地点之一杂村，距离措果乡直线距离大约10公里，是该部医疗队每天巡诊的8个点位之一。

1月10日，杂村安置点板房内，小女孩尼玛央宗焦急地等待医疗队为她的姐姐拉巴卓玛换药。

“她的腿打了石膏，现在还有点肿，不能下地，要抬高一点……”医疗队员孙士奎一边换药，一边向她的家人叮嘱注意事项。

治疗结束后，尼玛央宗害羞地将手中的苹果递给孙士奎：“谢谢解放军叔叔。”“苹果你和姐姐留着吃。”孙士奎将苹果放回拉巴卓玛的床头，和战友一起赶下了一个巡诊点位。

在做好医疗救治的同时，该部还派出心理服务小队走进各个安置点位，和孩子们围坐在一起做游戏、讲故事。

“下一个游戏我们一起来玩老鹰捉小鸡，哪个小朋友愿意来当老鹰？”杂村安置点的空地上，医疗队成员王干惠和孩子们手拉手追逐游戏，明媚的阳光下，欢声笑语回荡在安置点上空。



陈为森/摄